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Sayfo Omar: Választási szuperév – A migráció mindent visz 

 

BEVEZETÉS 

Március 10-én elstartol a választási szuperév a nyugati vi-

lágban. A sor Portugáliával kezdődik, majd Belgiumban, 

Horvátországban, Ausztriában, Georgiában, az Egyesült 

Királyságban és az Egyesült Államokban tartanak válasz-

tásokat, melyek mellé jön még a 27 országot érintő euró-

pai parlamenti voksolás is. A politikai megmérettetések 

közös pontja, hogy a migráció mindenhol sorsdöntő téma 

lesz. A 2024-as év nyugati világban tartott választásai kö-

zül már csak a földrajzi helyzete miatt ebből a szempont-

ból kevésbé érintett Litvániában és Izlandon nem kiemelt 

kampánytéma a migráció. Ezzel folytatódik a 2023-ben 

Hollandiában elindult folyamat, ahol a fokozódó legális és 

illegális bevándorlás miatti társadalmi elégedetlenség mi-

att a legtöbb szavazatot a migráció-kritikus erők szerezték 

meg. 

De mit hozhat ezen a téren a 2024-es év? Előre törhetnek-

e Európában és Észak-Amerikában a bevándorlás-ellenes 

politikai erők? A Migrációkutató Intézet elemzése ennek 

járt utána.  

PORTUGÁLIA (MÁRCIUS 10.) 

A Szocialista Párt által adott portugál kormány mandátuma eredetileg 2026-ban járt volna 

le, de António Costa miniszterelnök 2023 novemberében lemondásra kényszerült, miután 

korrupció gyanúja miatt a hatóságok őrizetbe vették. Március 10-ére ezért előrehozott par-

lamenti választásokat írtak ki, melyeken 19 párt versenyez majd egymással. 

Portugáliában 980 ezer, állampolgársággal nem rendelkező bevándorló él, akiknek 80%-a 

az Európai Unión kívülről érkezett. Csak 2023-ban 150 ezren adtak be tartózkodási kérel-

met, ebből 50 ezren ukrán állampolgárok voltak. A külföldiek felét 400 ezer fővel a brazilok 

teszik ki, akik a közös nyelvre és kulturális gyökerekre való tekintettel viszonylag könnyen 

kapnak vízumot.1 Az illegális bevándorlók száma 300 ezerre tehető.2 A földrajzi közelség 

 
1 THE PORTUGAL NEWS 2023.  
2 SEF 2022.  

ABSZTRAKT 

A migráció immár a fejlett világ 

egyik legfontosabb társadalmi és 

politikai kérdésévé vált. Ezt bi-

zonyítja, hogy 2024-ben hét nyu-

gati országban tartanak választá-

sokat, melyek kampányaiban a 

bevándorlás lett az egyik legmeg-

határozóbb téma. Emellett júni-

usban az Európai Unió 27 orszá-

gának a polgárai is az urnákhoz 

járulnak, az előrejelzések pedig 

azt mutatják, hogy az új Európai 

Parlamentben minden korábbi-

nál nagyobb súllyal lesznek jelen 

a bevándorlás-ellenes erők. Rá-

adásul már nemcsak a markán-

san jobboldali pártok és politiku-

sok, hanem a fősodorba tartozó 

jobboldal, helyenként pedig a 

baloldal is szigorításokat sürget. 
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ellenére az észak- és szubszaharai afrikaiak száma alacsony, előbbiek hatezren, utóbbiak 

tízezren élnek Portugáliában.3  

A szocialista kormány tavaly szeptemberben vállalta, hogy Portugália is részt vesz az Euró-

pai Unió szolidaritási mechanizmusában és befogad az olasz Lampedusa szigetén partot ért 

menedékkérőket.4 A nagymértékű bevándorlás miatt azonban a 2019-es 7,3-ról mára 21%-

ra emelkedett a migrációellenes Chega támogatottsága. Az André Ventura által vezetett párt, 

egyéb szigorítások mellett, brit mintára külföldön bírálná el a menedékkérelmeket és csak a 

már ötéves munkaviszonnyal rendelkező külföldieket részesítené szociális juttatásokban.5 

Elképzelhető, hogy a Chega a nyolc éve ellenzékben lévő, liberális-konzervatív Szociálde-

mokrata Párttal koalícióban kormányzóerővé válik, így képes lesz szigorúbb migrációs po-

litikájának érvényt szerezni.  

BELGIUM (JÚNIUS 9.) 

Noha Belgium immár fél évszázada bevándorlási célország, az elmúlt pár évben a közhan-

gulat drámaian megromlott ezen a téren. 2022-ben 38 ezer menedékkérő (ez 2021-hez ké-

pest 40%-os növekedést jelent), valamint 65 ezer ukrán állampolgár érkezett az országba.6 

Közben a kitoloncolások nagyon lassan haladnak, 2023-ban kevesebb, mint 5 500 jogosu-

latlanul ott tartózkodó külföldit küldtek haza, ami az egy évtizeddel korábbi számnak alig 

fele.7 Széleskörű felháborodást keltett az is, amikor októberben egy illegálisan Belgiumban 

tartózkodó tunéziai férfi svéd futballszurkolókat gyilkolt meg. 

Az Alexander De Croo által vezetett liberális-szocialista-zöld hétpárti koalíció már tett apró 

lépéseket a szigorítás irányába. Tavaly augusztus óta az egyedülálló férfi menedékkérőket 

nem fogadják be az államilag üzemeltetett szálláshelyeken. A kormány emellett januárban 

bemutatta új bevándorlási törvényét, mely az 1980-as jogszabályt váltaná le. Ebben növel-

nék a rendőrök hatáskörét az illegálisan Belgiumban tartózkodók azonosítása terén, vala-

mint bezárnának korábbi jogi kiskapukat. Így például azon szülők, akiknek menedékkérel-

mét elutasították, immár nem adhatnák be azt újra gyermekeik nevében.8 

Mindez azonban a polgárok megítélése szerint kevés: a belgák 71%-a radikális szigorításokat 

sürgetne a menedékkérelmek elbírálásánál.9 Nem véletlen, hogy a markánsan bevándorlás-

ellenes Flamand Érdek népszerűsége 25%-ra nőtt, ezzel Belgium legerősebb pártjává vált.10 

A szélsőjobboldali múltra visszatekintő Flamand Blokk utódpártjának népszerűsége sokáig 

7-13% között mozgott, a 2015-ös migrációs válság óta azonban stabilan 20% fölött áll. 

 
3 JOSHUA PROJECT 2023.  
4 EURACTIV 2023A.  
5 CHEGA 2023.  
6 EMN 2023.  
7 SERVICE PUBLIC FÉDÉRAL INTÉRIEUR 2023.  
8 THE BRUSSELS TIMES 2024.  
9 EURACTIV 2023B.  
10 POLITICO 2024A 
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Retorikájának és növekvő támogatottságának következtében már a jobbközép N-VA is be-

vándorlás-ellenes álláspontra helyezkedett, 2019-ben pedig a két párt koalíciós tárgyalásokat 

folytatott. Noha az N-VA akkor a Flamand Érdek nélkül alapított kormánykoalíciót, az idei 

választások szövetségbe kényszeríthetik a két jobboldali pártot. Kormányra kerülésük azon-

ban még messze nem lejátszott. Bár együttes támogatottságuk eléri a 45%-ot, kevésbé va-

lószínű, hogy találnak harmadik partnert maguk mellé, akivel megszereznék a parlamenti 

többséget a flandriai parlamentben. Országos szinten erre még kisebb az esélyük, mivel 

Vallóniában a szavazatok többségét jellemzően a baloldal szerzi meg. A Flamand Érdek 

erősödésével ugyanakkor a migráció kérdése a jövőben a mostaninál is hangsúlyosabb lesz, 

ami mellett a flamand autonómia növelésének a kérdése is terítékre kerülhet. 

Ha a jelenlegihez hasonló kormányzat kerül Belgium élére, radikális változás aligha várható 

a migrációs politikában. Valószínűbb, hogy az ország (ezen a téren is) az Európai Unióhoz 

köti a sorsát és a közös migrációs paktum életbeléptetését próbálja majd elősegíteni. 

EURÓPAI PARLAMENTI VÁLASZTÁSOK (JÚNIUS 6-9.) 

Az európai polgárok két nagy „politikai törzsre” oszlanak – derül ki az Európai Külkapcsolatok 

Tanácsának 2023 júniusi közvélemény-kutatásából. Az egyikbe azok tartoznak, akik az emberi 

faj sorsa és a klímaváltozás miatt aggódnak, a másikba pedig azok, akik a nemzetük kulturális 

identitását féltik a migráció következményeitől. Várhatóan ez a két téma fogja leginkább megha-

tározni az európai parlamenti választások kimenetelét is.11  

A Külkapcsolatok Európai Tanácsának előrejelzése szerint az európai parlamenti választásokon 

jobboldali előretörés várható, miközben a balközép és zöld pártok veszítenek támogatottságuk-

ból.12 A bevándorlás-kritikus pártok Ausztriában, Belgiumban, Csehországban, Franciaország-

ban, Hollandiában, Magyarországon, Lengyelországban, Olaszországban és Szlovákiában első 

helyen, míg Bulgáriában, Észtországban, Finnországban, Lettországban, Németországban, Por-

tugáliában, Romániában, Spanyolországban és Svédországban második, illetve harmadik helyen 

végeznek.13 Az eredmény jelentős változást hozhat az Európai Unió több politikájában, így a 

migrációhoz való hozzáállásban is. 

Az Európai Néppárt (EPP) továbbra is a legerősebb pártcsalád marad, de valamelyest meg-

gyengül, és a Szocialisták és Demokraták Progresszív Szövetsége (S&D) is veszíthet széke-

iből. A két pártcsalád a jelenlegi 45% helyett várhatóan már csak a helyek 42%-át fogja 

együttesen birtokolni. A harmadik centrista pártcsaláddal, az Újítsuk Meg Európát-tal (RE) 

együtt 54%-át szerezhetik meg a helyeknek a jelenlegi 60% helyett.  

 
11 EURONEWS 2024.  
12 ECFR 2024.  
13 POLITICO 2024B.  
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Az RE a mostani 101 helyett 86 székre, a Zöldek/Európai Szabad Szövetség (G/EFA) 

helyeinek a száma 71-ről 61-re csökkehet. Utóbbinál a veszteség nagyobb is lehet, ha az 

olasz Öt Csillag Mozgalom 13 várható képviselőjével végül a függetlenek közé ül be. 

Velük szemben az Identitás és Demokrácia (ID) 40-nel növelheti székeinek a számát, ami 

így a 100-at is elérheti. Ezzel a migráció-ellenes pártcsalád a harmadik legnagyobb erővé 

válhat és fej-fej mellett végezhet az ugyancsak bevándorlás-ellenes Európai Konzervatívok 

és Reformerek Pártjával (ECR). Ha azonban a Fidesz (a 14 várható képviselőjével) úgy dönt, 

hogy az ECR-hez csatlakozik, azzal a pártcsalád a parlament harmadik legerősebb csoport-

jává válhat. Együttesen az ID és az ECR a helyek 25 százalékát szerzik meg, amivel az 

Európai Parlament története során először együttesen több székük lehet, mint az EPP-nek 

vagy az S&D-nek. 

Összeségében a baloldali pártcsaládok (S&D, G/EFA, és a Baloldal az Európai Parlament-

ben) 35%-helyett csak 33%-át fogja birtokolni a helyeknek, és ha meg is szerzik az RE 

támogatását, a mostani 50% helyett akkor is csak 45% lesz az arányuk. A jobbközép EPP-

RE-ECR tömb a mostani 49% helyett csak 48%-ot fog szerezni. Eközben a markánsan 

jobboldali EPP-ECR-ID tömb 43%-ról 49%-ra növeli a támogatottságát, amihez külső szö-

vetségesekként potenciálisan hozzájönnek még azok a radikális jobboldali pártok, melyek a 

függetlenek táborát erősítik. Mindez azt jelenti, hogy immár nem az RE, hanem az EPP 

lehet a mérleg nyelve a bal és a jobboldal között. 

AUSZTRIA (JÚNIUS 9.) 

A 2019-es „Ibiza-botrány” erősen megtépázta az Osztrák Szabadságpárt (FPÖ) népszerű-

ségét. 2024-re azonban a Covid-járvány, az orosz-ukrán háború gazdasági hatásai, valamint 

a rekordokat döntögető migráció miatt a bevándorlás-ellenes tömb újra ereje teljében van. 

2022-ben 112 ezer menedékkérelmet adtak be az országban, amivel a 9 milliós Ausztria 

európai szinten a negyedik helyen végzett.14 Noha 2023-ban a szám „csupán” 58 ezer volt, 

a társadalmi feszültségek nem csillapodtak, így mára az FPÖ 27%-kal a legerősebb politikai 

erővé vált.15 

Eközben a kormányzó Osztrák Néppárt (ÖVP) máig nem heverte ki Sebastian Kurz 2021. 

őszén bekövetkezett távozását, és 23%-on áll. Karl Nehammer kancellár idén január 24-én 

mutatta be „Az Ausztria-terv” (Der Österreichplan) nevű választási programját, mely egye-

bek mellett a migráció és az integráció területein is reformokat hirdet 2030-cal bezárólag.16 

Ennek értelmében az Egyesült Királysághoz hasonlóan ők is külföldön hoznának létre köz-

pontokat, ahova az Ausztriába illegálisan belépő menedékkérőket szállítanák kérelmük el-

bírálásának idejére (ebben a témában 2023-ban Bécs több alkalommal konzultált már Lon-

donnal). A harmadik országokból származó elítélt bűnözők a jövőben harmadik országban 

 
14 BUNDESMINISTERIUM INNERES 2023.  
15 POLITICO 2024C.  
16 DER ÖSTERREICHPLAN 2024.  
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töltenék le büntetésüket, és korlátoznák az elutasított menedékkérők mozgását, elejét véve 

annak, hogy azok a kitoloncolásukat megelőzendő elrejtőzhessenek. Dán mintára elkoboz-

nák az országba illegálisan érkezők értéktárgyait, melyeknek értékét a költségek fedezésére 

fordítanák, továbbá a tartózkodási engedéllyel nem rendelkezők csak a létfenntartásukhoz 

feltétlenül szükséges hozzájárulásokat kapnák meg az államtól, és megvonnák a menedék-

jogot azoktól, akik hazalátogatnak a kibocsátó országba. Az alkotmányban rögzítenék, hogy 

Ausztriában az osztrák a „vezető kultúra” (Leitkultur), így egyebek mellett az ünnepek során 

sem lehet változtatni. 

Ausztriában tehát a jobboldal megerősödése miatt a választásokat követően minden bizony-

nyal szigorodni fog a bevándorlás- és integrációs-politika. 

HORVÁTORSZÁG (SZEPTEMBER 22.) 

2023-ban Horvátországba több, mint 60 ezer, vagyis 40%-kal több irreguláris migráns ér-

kezett Bosznia-Hercegovina irányából, mint 2022-ben.17 A horvátok 70%-a aggódik a kül-

földiek tömeges jelenléte miatt, és felük úgy véli, hogy a migránsok veszélyeztetik a horvát 

kultúrát és életmódot, míg csupán 23.6%-uk támogatná a befogadásukat.18 A migráció ezért 

a választási kampány során is kiemelt témává vált. A legnagyobb kormánypárt, a jobbközép 

HDZ azt ígéri, hogy megvédi az országot. Ennek eszközét azonban az Európai Unió mig-

rációs paktumában látják.19 A legnagyobb ellenzéki párt, a baloldali Socijaldemokrati és az 

SDP is hasonló álláspontot képvisel. 

GEORGIA (OKTÓBER 26.) 

Georgiában a parlamenti választásokra készülve egészen sajátos okokból vált politikai viták 

tárgyává a migráció. Az orosz-ukrán háború nyomán a kaukázusi országba 2022-ben 148 

ezer, 2023-ban pedig több, mint 160 ezer orosz állampolgár érkezett. Ezzel párhuzamosan 

orosz állampolgárok 21 ezer vállalatot jegyeztek be.20 A jelenlétük kifejezetten kényes ügy, 

hiszen 2008-ban Georgia (akkori nevén még Grúzia) egy ötnapos háborúban alulmaradt 

Moszkvával szemben, mely területeinek egyötödét a mai napig ellenőrzése alatt tartja. Egy 

felmérés szerint a polgárok 79%-a kockázatként tekint az oroszok érkezésére és vízumkény-

szert írna elő a számukra.21 

A kormányzó Georgiai Álom azonban nem tekint kockázatként az Oroszországból érke-

zőkre, a pártot vezető Irakli Kobakhidze pedig a diszkriminációt büntető törvények szigo-

rítására tett javaslatot.22 Az ellenzék válaszul tüntetéseket szervezésével gyakorol nyomást a 

 
17 EURACTIV 2024. 
18 JUTARNIJ 2023. 
19 VIJESTI 2024. 
20 TRANSPARENCY INTERNATIONAL 2023.  
21 IRI 2023.  
22 IPN 2022. 
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kormányra. A Lelo párt vezetője, Mamuka Khazaradze az oroszokkal szembeni vízumkény-

szer bevezetését követeli és korlátozná számukra a föld- és ingatlanvásárlást. Ennél is radi-

kálisabb hangokat pedzeget a 2008-as háború idején elnöklő, ma a legerősebb ellenzéki pár-

tot, az UNM-et vezető Mikheil Saakashvili, aki ingatlanaik eladására és az ország egy éven 

belüli elhagyására kényszerítené az oroszokat. 

EGYESÜLT ÁLLAMOK (NOVEMBER 5.) 

A migráció az amerikai elnökválasztások egyik legforróbb témájává nőtte ki magát. A Biden-

kormányzat 2021. január 20-i beiktatását követően egyetlen elem, a koronavírus-járvány el-

leni védekezést segítő Title 42 kivételével a Trump-adminisztráció minden olyan rendelke-

zését eltörölte, ami az irreguláris migráció elleni küzdelmet segítette. Ezt az irreguláris be-

vándorlók meghívólevélnek tekintették. Joe Biden elnöksége alatt már több, mint 9 millióan 

érkeztek illegális úton az Egyesült Államokba. A 2022-es pénzügyi évben 2,2 millió illegális 

határátlépőt regisztráltak a déli határon, akik közül 100 ezret Washingtonba, Los Angelesbe 

és New Yorkba szállítottak. 2023 decembere ilyen téren minden idők legrosszabb hónapja 

volt, ekkor 371 ezer illegális határátlépőt számláltak össze. 23 A migránsok immár nemcsak 

a hagyományos kibocsátó országokból, Mexikóból és az ún. Északi Háromszög (Gua-

temala, Honduras, El Salvador) államaiból, hanem a világ minden pontjáról özönlenek az 

Egyesült Államok déli – és részben északi – határához. Emiatt a központi kormány és a déli 

államok vezetési között pattanásig feszült a helyzet.24 Donald Trump 2016-os megválasz-

tása előtt is a határellenőrzések szigorításával kampányolt, a kialakult helyzet nyomán most 

ismét így tesz. Az egyelőre még republikánus jelöltségért küzdő Trump jelenleg 6 százalék-

ponttal vezet Joe Biden előtt.25 

EGYESÜLT KIRÁLYSÁG (DECEMBER 12.) 

Rishi Sunakot 2022-ben részben a migráció szigorításának ígéretével választották meg mi-

niszterelnöknek, amin belül egyik fő ígérete a Franciaország felől irregulárisan beérkező 

csónakok feltartóztatása volt.26 Ez részlegesen sikerült is, az ellenőrzések szigorítása nyo-

mán 2023-ban az egy évvel korábbiakhoz képest 36%-kal csökkent a Csatornán illegálisan 

érkezők száma, de még így is közel 30 ezer ember lépett be ezen az úton a szigetországba.27 

A kormánynak voltak részleges sikerei, így például felgyorsították a már folyamatban lévő 

menedékkérelmek elbírálását.28Az igazi áttörést azonban nem sikerült elérni, mivel előbb a 

brit Legfelsőbb Bíróság, majd az Emberi Jogok Európai Bírósága gördített akadályokat a 

„Ruanda-terv” elé, mely keretében az afrikai országba szállítanák azokat, akik illegális úton, 

 
23 MIGRÁCIÓKUTATÓ INTÉZET 2024A.  
24 Ibid. 
25 THE HILL 2024. 
26 THE TELEGRAPH 2024A.  
27 INFOMIGRANTS 2024.  
28 THE GUARDIAN 2024.  
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a Csatornán keresztül érkeznek az Egyesült Királyságba.29 Minden szigorítás dacára 2023-

ban 745 ezer bevándorló érkezett az országba.30 Többségük legálisan, mivel a kormány csak 

későn, 2023 decemberében szigorított a 2021-es, pontalapú vízumrendszeren.  

A migráció elleni harc (részleges) sikertelensége miatt pártján belül egyre nő a Rishi Sunakra 

nehezedő nyomás.31 A Sunaktól elpártoló konzervatív szavazók közül tízből hét elégedetlen 

a migrációs politika hatékonyságával.32 Emellett a társadalmi hangulat sem kedvez a szá-

mára. Felmérések szerint a britek 32%-a tekinti nagyon negatív dolognak a migrációt, 52%-

uk szigorításokat sürget.33 Egy másik felmérés szerint a polgárok 40%-a az országot érintő 

legnagyobb kihívásként tekint a migrációra.34 Emiatt immár nemcsak a konzervatívok, de a 

Munkáspárt is szigorításokkal kampányol a választásokhoz közeledve. 

ÖSSZEGZÉS 

A migráció immár a fejlett világ egyik legfontosabb társadalmi és politikai kérdésévé vált. A 

2024-es évben nyugati országokban tartott parlamenti és elnökválasztásokon szinte min-

denhol a bevándorlás-ellenes erők előretörése várható. Portugáliában a bevándorlás-kritikus 

Chega a kormánykoalíció tagjává válhat. Belgiumban a Flamand Érdek mindenkinél több 

szavazatot kaphat, bár ez alighanem kevés lesz számára a kormányalakításhoz, így Belgium 

továbbra is a közös európai migrációs paktum sikerében bízik majd. Ausztriában a migráció-

ellenes Osztrák Szabadságpárt és a jelenleg kormányzó, migráció területén szigorításokat 

bevezető Osztrák Néppárt együttesen a parlamenti helyek több, mint felét szerezheti meg. 

Horvátországban a szigorítás szükségessége kapcsán konszenzus van, de ahogy Belgium-

ban, a vezető pártok itt is a migrációs paktumtól várnak megoldást. Az európai parlamenti 

választásokon a jobboldali, bevándorlás-kritikus pártok várhatóan többségbe kerülnek, az 

Egyesült Államokban pedig komoly esély van Donald Trump győzelmére, így a szigorú 

bevándorláspolitika visszatérésére. 2024 tehát fontos év lesz, mely során a nyugati világ is-

mét jelentős lépéseket tehet a határok lezárása felé. 

  

 
29 MIGRÁCIÓKUTATÓ INTÉZET 2024B.  
30 REUTERS 2023.  
31 THE TELEGRAPH 2024B.  
32 THE TELEGRAPH 2024C.  
33 THE MIGRATION OBSERVATORY 2023.  
34 YOUGOV 2023.  
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